

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ракова Ивана Дмитриевича на тему «Влияние финансовой либерализации на экономики развивающихся стран», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки)

Процессы дерегулирования трансграничного движения потоков финансового капитала является актуальным вопросом исследования мировой экономики, особенно на фоне введения односторонних экономико-политических санкций против России и разворачивания нового международного финансового кризиса. Поиск новых возможностей снижения рисков возникновения дисбалансов, оттока капитала и волатильности национальной валюты становится важной научно-практической задачей. Именно этой проблематике посвящено диссертационное исследование Ракова Ивана Дмитриевича.

В соответствии с целью и задачами исследования в автореферате проанализированы теоретические концепции финансовой либерализации по основным экономическим течениям; проведено сравнение реализуемой государственной политики в шести изучаемых развивающихся странах, что позволило выявить различия в масштабах и эффектах дерегулирования внешних финансовых потоков в Аргентине, Бразилии, Китае, Индии, Индонезии и Турции; построена эконометрическая модель для количественной оценки влияния финансовой либерализации на макроэкономические показатели развивающихся стран; осуществлено статистическое исследование нового финансово-экономического кризиса; разработаны пути снижения негативных

последствий при проведении политики финансовой либерализации для развивающихся стран.

Автором подробно проработаны и систематизированы теоретические основы процесса финансовой либерализации (с. 10-11) с разбивкой по основным экономическим течениям. Это подтверждает фундаментальность исследования и глубокие теоретические познания автора по данному вопросу. В результате данные концепции группируются в зависимости от способов противодействия внешним шокам (с. 11-12). Такая детальная проработка теоретических аспектов по финансовой либерализации, несомненно, является приращением научного знания и придает работе теоретическую значимость.

Далее, в автореферате изложены результаты межстранового анализа значений индекса международной финансовой интеграции и индекса КАOPEN как индикаторов степени финансовой открытости развивающихся стран, связанных с их государственной политикой финансовой либерализации (с. 12).

По нашему мнению, весьма важным для практической значимости работы является авторская оценка влияния нового финансово-экономического кризиса 2020–2021 гг. на внешний финансовый сектор экономик изучаемых развивающихся стран в условиях финансовой открытости (с. 16-18). Раков И.Д. не только раскрывает особенности данного кризиса как в целом по рассматриваемым развивающимся странам, так и по каждой стране отдельно, но и указывает факторы, которые с большой вероятностью могут спровоцировать дальнейшее продолжение финансового кризиса. В этой связи в п.5 на с. 18-19 изложены предложения по улучшению финансово-экономической ситуации в изучаемых странах с учетом специфики ситуации в конкретной стране.

В качестве замечания следует отметить, что на с. 12 приведены рассуждения автора, основанные на значениях индекса международной финансовой интеграции и индекса КАOPEN за 2015-2019 годы. В связи с этим возникает вопрос о более актуальных данных. Можно ли говорить о

значительных изменениях в динамике индекса КАOPEN и индекса международной финансовой интеграции в последующие годы?

В целом содержание автореферата Ракова И.Д. позволяет увидеть логику исследования, научную новизну, теоретическую и практическую значимость работы, отражает основные положения диссертационного исследования, выносимые на защиту.

Автореферат диссертации И.Д. Ракова на тему «Влияние финансовой либерализации на экономики развивающихся стран» показал, что работа полностью соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор, Раков Иван Дмитриевич, заслуживает искомой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Профессор кафедры экономики, управления
и предпринимательства
АНО ВО «МБИ имени Анатолия Собчака»

 — Круглова Инна Александровна

«22» декабря 2023 г.

Сведения о лице, предоставившем отзыв на автореферат:

Круглова Инна Александровна;
191023, Санкт-Петербург, Невский пр., 60;
Тел (812) 571-65-55;
Эл. почта: kruglova@ibispb.ru;

Автономная некоммерческая организация высшего образования «Международный банковский институт имени Анатолия Собчака»;
доктор экономических наук (08.00.05), доцент, профессор кафедры экономики, управления и предпринимательства;

дата составления отзыва: 22.12.2023 г.

*Подпись
Начальник
управления*

22.12.2023

Круглова И.А.

